

இலங்கை அரச பொறியியல் கூட்டுத்தாபனம் - 2014

இலங்கை அரச பொறியியல் கூட்டுத்தாபனத்தின் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2014 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 1957 இன் 49 ஆம் இலக்க அரசு கைத்தொழில் கூட்டுத்தாபன அதிகாரச்சட்டத்தின் 29(2) பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையில் உள்ள ஏற்பாடுகளுக்கமைய எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் கூட்டுத்தாபனத்தின் ஆண்டறிக்கையுடன் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகள் மற்றும் அவதானிப்புக்கள் இவ்வறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ்கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000 - 1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்கநெறி வேண்டுகளுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ்கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் கூட்டுத்தாபனத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி கூட்டுத்தாபனத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) ஆம் மற்றும் (4) ஆம் உபபிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையையும் பரப்பையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிவு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.4 பாதகமான அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்கள் சீராக்கப்படுமாயின் இதனுடன் இணைக்கப்பட்டுள்ள நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள பல மூலதாரங்கள் பொருண்மையாகப் பாதிக்கப்படலாம்.

2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

2.1 பாதகமான அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் முக்கியத்துவத்தின் காரணமாக இலங்கை அரசு பொறியியல் கூட்டுத்தாபனத்தின் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத் துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் பிரதிபலிக்கவில்லை என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

2.2.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம்

கீழே காட்டப்பட்டுள்ள இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்காத சந்தர்ப்பங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

(அ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 01

சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்பு கணக்குகளின் மீதிகள் ஒன்றுக்கொன்று எதிரீடு செய்யக்கூடாத போதிலும், மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் பொறுப்புக் கணக்குகளில் ரூபா 141 மில்லியனான அசாதாரணமான செலவு மீதியொன்றும் சொத்துக் கணக்குகளில் ரூபா 59 மில்லியான அசாதாரணமான வரவு மீதியொன்றும் ஒன்றுக்கொன்று ஈடுசெய்யப்பட்டிருந்ததால் நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்த 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நடைமுறைப் பொறுப்புக்கள் மற்றும் நடைமுறைச் சொத்துக்கள் என்பன அப்பெறுமானங்களினால் குறைத்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தன.

(ஆ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 02

இருப்புக் கிரயம் அல்லது தேறிய நிகர பெறுமதி ஆகிய பெறுமதிகளில் குறைந்த பெறுமதியில் மதிப்பிடப்பட வேண்டிய போதிலும், கூட்டுத்தாபனத்தினால் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு காணப்பட்ட முடிவுப் பொருள் இருப்புக்களும் மற்றும் மூலப்பொருள் இருப்புக்களும் கிரய பெறுமதியில் கணக்குகளுக்கு கொண்டு வரப்பட்டிருந்தது.

(இ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 08

நடைமுறையல்லாத சொத்துக்களுக்காக பயனுள்ள ஆயுட்காலம் வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யப்படாத காரணமாக ரூபா 57.3 மில்லியன் கிரயமான 3047 நிலையான சொத்து உருப்புகள் முழுமையாகப் பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும், தொடர்ந்தும் பயன்படுத்தப்பட்டு வந்தன. அதன் பிரகாரம் மதிப்பீட்டு வழுவை திருத்தம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஈ) **இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 19**

முன்னைய ஆண்டில் மேற்கொண்ட ஆயுள் கணிப்பீடு மீள் மதிப்பீட்டு அறிக்கைக்காக அடிப்படையாகக் கொள்ளப்பட்ட கருதுகோள்கள் மீளாய்வாண்டின் போதும் மாற்றமுராது காணப்படுவதாகக் கருதி பணிக்கொடைப் படிபடிக்காக எவ்வித ஒதுக்கீடும் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. எவ்வாறாயினும் அக்கருதுகோள்களில் கூட்டுத்தாபனத்தின் ஊழியர் புரள்வு விகிதம் உட்பட ஊழியர்களின் சேவைக்காலம் போன்ற அடிப்படை நியதிகள் மீளாய்வாண்டிலும் கருத்திற்கொள்ளக்கூடிய அளவில் விலகலடைந்திருந்தது.

(உ) **இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 37**

நிச்சயமாக இனங்காணக்கூடிய கடப்பாடுகளுக்காக நிகழ்த்தக்க பொறுப்புக்களுக்காக ஒதுக்கீடு மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய போதிலும், கூட்டுத்தாபனத்திற்கு எதிராக தொடரப்பட்டிருந்த 02 வழக்குகளுக்குரிய ரூபா 24.9 மில்லியனுக்காக நிதிக்கூற்றுக்களில் எவ்வித ஒதுக்கீடுகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.2.2 **கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்**

பின்வரும் கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள் அவதானிக்கப்படுகின்றன.

- (அ) மீளாய்வாண்டின் இறுதித் திகதியில் உள்ளவாறான கடன்பட்டோர் மீதியில் ரூபா 501.3 மில்லியன் அசாதாரண செலவு மீதியொன்று இருந்தமையால் அத்திகதியில் உள்ளவாறு கடன்பட்டோர் பெறுமதி அப்பெறுமானத்தால் குறைவாக கணக்கிடப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) கூட்டுத்தாபனத்தின் ஒவ்வொரு பிரிவுகளுக்கும் இடையில் அனைத்து திணைக்களங்களின் நடைமுறைக் கணக்கு இணக்கம் செய்யப்படாத காரணத்தினால் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் ரூபா 12.8 மில்லியனான அனைத்து திணைக்களங்களுக்கான நடைமுறைக் கணக்கு வரவு மீதியொன்று நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (இ) இறுதி இருப்பு மதிப்பீடும் போது இனங்காணப்பட்ட ரூபா 20.8 மில்லியன் கூட்டுப்பெறுமதியான இருப்பு நட்டங்கள் தொடர்பாக நிதிக்கூற்றுக்களில் சீராக்கம் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஈ) ஊழியர் சேமலாப நிதியம் மற்றும் ஊழியர் நம்பிக்கை நிதியத்திற்கும் செலுத்த வேண்டிய ரூபா 184.7 மில்லியன் கூட்டுத்தொகை கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (உ) கூட்டுத்தாபனத்தின் கட்டிடங்களை வாடகைக்கு வழங்கியதால் சிமெந்து கம்பனியிடமிருந்தும் இலங்கை சீமெந்து கூட்டுத்தாபனத்திடமிருந்தும் முறையே கிடைக்க வேண்டிய வாடகை மற்றும் ஏனைய கட்டணங்கள் ரூபா 2,130,556 தொகை குறைத்தும், ரூபா 710,677 தொகை கூடுதலாகவும் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.
- (ஊ) மீளாய்வாண்டின் நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் நடைமுறை வேலை செயற்திட்டத்திற்காக வாடிக்கையாளர்களிடமிருந்து கிடைக்க வேண்டிய ரூபா 1,933.7 மில்லியன் மற்றும் வாடிக்கையாளர்களுக்குச் செலுத்த வேண்டிய ரூபா 2,454.5 மில்லியன் என்பன குறைத்து கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தன.
- (எ) முன்னைய ஆண்டுகளுக்குரிய 05 செயற்திட்டங்களுக்குரிய ரூபா 6.95 மில்லியனான நட்டமொன்றும், 09 செயற்திட்டங்களுக்குரிய ரூபா 15.43 மில்லியனுமான

இலாபத்தையும் பின்னோக்கி கணக்கீடு செய்யப்படாமல் மீளாய்வாண்டின் இலாபத்திற்கு சீராக்கப்பட்டிருந்தது.

- (ஏ) சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் 2014 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு பிற்போடப்பட்ட வரி சொத்தினை கணிப்பீடு செய்வதற்காக பயன்படுத்திய தற்காலிக வரி வேறுபாடுகளின் கூட்டுத்தொகை ரூபா 392.5 மில்லியனாக இருந்ததுடன், அதன் அடிப்படையிலான தற்காலிக வரித் தாக்கத்திற்கான வருமானக் கூற்றிற்கு செலவு வைக்கப்பட்ட வரி மிகை ஒதுக்கீடு ரூபா 32.87 மில்லியனாக இருந்தது. கணக்காய்வின் பிரகாரம் தற்காலிக வரி மாற்றங்களின் கூட்டுத்தொகை ரூபா 190.8 மில்லியனாக இருந்ததுடன், அதன் பிரகாரம் ஆண்டிற்குரித்தாக சீராக்கப்பட வேண்டிய வரி மிகை ஒதுக்கீடு ரூபா 8.7 மில்லியனாக இருந்தது. அதன் பிரகாரம் நிலையான சொத்துக்களுக்குரிய பிற்போடப்பட்ட வரிக்கான தற்காலிக வேறுபாடு மற்றும் முன்கொண்டு வரப்பட்ட வரி நட்டத்தின் பெறுமதி சரியாக கணக்கிடப்படாததன் அடிப்படையில் ஆண்டின் இலாபத்திற்கு சீராக்கப்பட்ட மிகை வரி ஒதுக்கீடு மற்றும் பிற்போடப்பட்ட வரிச் சொத்துக்கள் ரூபா 24.2 மில்லியனால் மிகை கணக்கிடப்பட்டிருந்தது.
- (ஐ) உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தனால் அனுப்பிவைக்கப்பட்ட மதிப்பீட்டு அறிவித்தல் அறிக்கையின் பிரகாரம் பெறுமதி சேர் வரி, தேசத்தைக் கட்டியெழுப்புதல் வரி, உழைக்கும் போது செலுத்தும் வரி, புரள்வு வரி, பாதுகாப்பு வரி, தேசத்தைப் பாதுகாப்பதற்கான பங்களிப்பு போன்ற வரி வகைகளின் கீழ் எய்ப்புச் செய்யப்பட்ட வரியாக ரூபா 148.5 மில்லியனும் அதற்குரிய தண்டப்பணமாக ரூபா 40.5 மில்லியனும் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் செலுத்த வேண்டியிருந்த போதிலும், நிதிக்கூற்றுக்களில் ரூபா 3.7 மில்லியனிற்காக மாத்திரம் தண்டப்பண ஏற்பாடு மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.
- (ஓ) கடன்பட்டோர் இழப்பீட்டுப் பெறுமதி கணக்கிடுவதற்கு பயன்படுத்தப்பட்ட 81 தனியார் கடன்பட்டோரின் ரூபா 27.6 மில்லியன் கூட்டுப்பெறுமதிக்காக ரூபா 122.7 மில்லியன் கடன்பட்டோர் நட்டமாக நிதிஏற்பாடு செய்யப்பட்டமையால் ரூபா 95.1 மில்லியனான மிகை ஒதுக்கீடொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

2.2.3 விளக்கமளிக்கப்படாத வேறுபாடுகள்

பிற்போடப்பட்ட வரிக் கணிப்பீட்டிற்காக பயன்படுத்தப்பட்ட ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்களின் தற்காலிக வேறுபாட்டிற்காக கணக்காய்விற்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்ட பட்டோலைகளின் பிரகாரம் மீதி ரூபா 92.55 மில்லியன் ஆக இருந்த போதிலும், கணக்காய்வின் போது மேற்கொள்ளப்பட்ட கணிப்பீட்டின் பிரகாரம் அது ரூபா 364.69 மில்லியனாக இருந்தமையால் ரூபா 272.14 மில்லியனான வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டது.

2.2.4 இணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகள்

நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள மீதிகளை அதற்குரிய பட்டோலைகள் மற்றும் பேரேட்டு கணக்கு மீதிகளுடன் சீராக்கும் போது பின்வரும் இணக்கமின்மைகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

	உருப்படி	நிதிக்கூற்றுக்களின்		பட்டோலைகளின்	
		பிரகாரம் மீதி ரூபா மில்லியன்	பிரகாரம் மீதி ரூபா மில்லியன்	பிரகாரம் மீதி ரூபா மில்லியன்	பிரகாரம் மீதி ரூபா மில்லியன்
செலுத்த வேண்டிய பெறுமதி		319.2	362.3		-
சேர் வரி ஏனைய பெறவேண்டிய		97.8	-		73.9

வருமானம்			
அட்டுறு செலவினம் மற்றும் ஏனைய ஒதுக்கங்கள்	1,133.8	-	1,143.7
செலுத்தப்பட்ட பணிக்கொடை பதிகள்	10.1	14.3	-
வியாபார கடன்கொடுத்தோர்	810.5	811.2	-

2.2.5 கணக்காய்விற்கான சான்றுகளின்மை

கீழே காட்டப்பட்டுள்ள ரூபா 7,082.41 மில்லியன் பெறுமதியான கணக்கு விடயங்களுக்கு முன்னால் காண்பிக்கப்பட்ட சான்றுகள் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

கணக்கு விடயம்		பெறுமதி	சமர்ப்பிக்கப்படாத சான்றுகள்	
		ரூபா மில்லியன்		
(அ)	நாரஹேன்பிட்டிய முன்கலவை பிரிவினை வேறு இடத்திற்கு சென்றமையால் ஏற்பட்ட பெறுவனவுகள்	22.65	பெறுவனவு மூலம் மற்றும் ஒப்படைப்புப் பதிவேடு உள்ளடக்கப்பட்ட கோவைகள்	
(ஆ)	நிறுத்தி வைத்தல் வரி	62.71	நிறுத்தி வைத்தல் வரி சான்றிதழ் பத்திரங்களின் பிரதிகள்	
(இ)	6437 மற்றும் 6662 ஆம் இலக்க வங்கிக் கணக்குகளுக்குரிய கொடுப்பனவுகள்	39.00	கொடுப்பனவு உறுதிச் சீட்டுக்கள்	
(ஈ)	கடன்பட்டோர் பெறுமதி கழிக்கப்பட்ட பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் வரி மற்றும் பெறுமதி சேர் வரி	998.12	பட்டோலைகள்	
(உ)	வியாபார மற்றும் ஏனைய கடன்கொடுத்தோர் மீதி	320.7		
(ஊ)	வெளிநாட்டுக் கடன் கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கு	40.4		
(எ)	மீளச் செலுத்த வேண்டிய கேள்வி வைப்புக்கள்	98.47		
(ஏ)	அட்டுறு செலவினத்திற்கான ஏற்பாடு	788.46		
(ஐ)	முற்பணக் கொடுப்பனவு	20.47		
(ஓ)	இறுதி இருப்பு	17.26		வருடாந்த பொருள் மெய்மையாய்வு

அறிக்கை

(ஓ)	வங்கிக் கணக்கு மீதிகள் - வெளிநாடு	7.84	வங்கி உறுதிப்படுத்தல்கள், வங்கிக் கூற்றுக்கள், வங்கிக் கணக்கிணக்கம், செலவு அறிவுறுத்தல் பத்திரம்.
(ஔ)	வங்கிக் கணக்கு மீதிகள் - உள்நாடு		
(i)	நடைமுறைக் கணக்கு சேமிப்பு மற்றும் கால வைப்புக்கள்	49.77	சேமிப்பு வைப்புக்கள் சான்றிதழ்கள் பத்திரங்கள் அல்லது பாஸ் புத்தக பிரதிகள் வங்கி உறுதிப்படுத்தல் கடிதங்கள்
(ii)	வங்கி மேலதிகப்பற்று	0.98	மீதி உறுதிப்படுத்தல் கடிதங்கள்
(க)	வியாபாரக் கடன்பட்டோர் மீதி	4,545.65	மீதி உறுதிப்படுத்தல்கள்
(கா)	வழங்குனருக்குச் செலுத்திய முற்பணங்கள் மற்றும் சேவை முற்பணங்கள்	17.79	பட்டோலைகள் மற்றும் காலப்பகுப்பாய்வு
(கி)	வாடிக்கையாளர்களிடமிருந்து கிடைத்த பணம்	52.14	பட்டோலைகள் மற்றும் காலப்பகுப்பாய்வு
		----- 7,082.41 =====	

2.3 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் காணப்பட்ட ரூபா 4,545.9 மில்லியன் தொகையான வியாபாரக் கடன்பட்டோர் மீதியில் 95 சதவீதத்திற்கு மேற்பட்ட அளவு அரசு நிறுவனங்களிடமிருந்து பெறவேண்டியதாக காணப்பட்டதுடன், அதில் ரூபா 1,907.9 மில்லியன் தொகை 03 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட காலாவதியான மீதிகளாக காணப்பட்டன.

(ஆ) மேற்குறித்த கடன்பட்டோர் மீதிகளில் நிர்மாண மற்றும் நிர்மாண உப பாகங்கள் பிரவினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட 07 செயற்திட்டங்களுக்காக இலங்கை கிரிக்கட் நிறுவகத்திடமிருந்து 2011 ஆம் ஆண்டிலிருந்து கிடைக்க வேண்டிய ரூபா 1,044.7 மில்லியன் தொகை 2014 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரையிலும் அறவிடப்படாதிருந்ததுடன், இலங்கை கிரிக்கட் நிறுவகத்தின் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் மேற்குறித்த செயற்திட்டங்களுக்காக கூட்டுத்தாபனத்திற்குச் செலுத்த வேண்டிய பெறுமானம் ரூபா 567.6 மில்லியனாக இருந்தமையால் அவற்றுக்கிடையே ரூபா 477.1 மில்லியன் வேறுபாடொன்று நிலவியது.

(இ) இயந்திர மற்றும் மின்சாரப் பிரிவின் கடன்பட்டோர் கைதவிர்ப்பிற்கான ஒதுக்கீடு மொத்த கடன்பட்டோர் பெறுமதியில் 87 சதவீதமான கூடிய மட்டத்தில் காணப்பட்டது.

- (ஈ) 97 கடைகளுடன் கூடிய மருதானை பயணிகள் பாலத்தில் நிர்மாணிக்கப்பட்டிருந்த கடைத் தொகுதியிலிருந்து மீளாய்வண்டின் இறுதியிலும் 2015 யூலை 30 இல் உள்ளவாறும் முறையே ரூபா 1.04 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 0.9 மில்லியனான வாடகை வருமானமொன்று கிடைக்க வேண்டியிருந்தது.
- (உ) மருதானை பயணிகள் பாலத்தில் விளம்பர அறிவித்தல் பதாகைகளுக்கான இட அளவு போட்டி விலை கோரலின்றி தனியார் நிறுவனமொன்றுக்கு வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன், அந்நிறுவனம் மீண்டும் அந்த இடத்தை தனியார் நிறுவனமொன்றுக்கு வாடகைக்கு வழங்கி ரூபா 600,000 ஆன தொகையொன்று பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்த போதிலும், அத்தொகையை கூட்டுத்தாபனத்திற்கு பெற்றுக் கொள்வதற்காக முறையான நடவடிக்கையொன்று எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஊ) கூட்டுத்தாபனத்தின் செயற்திட்டங்களுக்காக தேவையான மூலப்பொருட்களைப் பெற்றுக்கொள்ளும் பொருட்டு 30 நாட்களுக்குள் தீர்ப்பளவு அடிப்படையில் வழங்குனருக்கு வழங்கப்பட்டிருந்த கட்டளையின் அடிப்படையிலான காசோலை முற்பணக் கணக்கில் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் மீதி ரூபா 412.8 மில்லியனாக இருந்ததுடன், அதில் ரூபா 239.6 மில்லியன் ஓராண்டு காலம் கடந்ததாக இருந்தது.
- (எ) கூட்டுத்தாபனத்தின் பிரதான கட்டிடத்தின் ஒரு பகுதி இலங்கை சீமெந்து கம்பனிக்கு 2007 சனவரி 01 முதல் 2008 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரையிலும் இலங்கை சீமெந்து கூட்டுத்தாபனத்திற்கு 2007 சனவரி 01 முதல் 2009 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரையிலும் வாடகை அடிப்படையில் வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன், மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் அதற்காக கிடைக்க வேண்டிய வாடகைப் பெறுமதி மற்றும் ஏனைய கட்டணங்கள் முறையே ரூபா 21.7 மில்லியனும் ரூபா 8.5 மில்லியனாக இருந்தது. எவ்வாறாயினும், இப்பெறுமானங்களை அறவிடுவதற்காக எவ்வித சட்டரீதியான நடவடிக்கைகளும் இதுவரை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஏ) நிர்மாணம், நிர்மாண உப பாகங்கள், இயந்திராதிகள் மற்றும் உப பாகங்கள் ஆகிய பிரிவுகளில் 71 செயற்திட்டங்களுக்காக 2005 ஆம் ஆண்டிலிருந்து ரூபா 208.8 மில்லியனான திரட்டிய கிரயமொன்று செலவிடப்பட்டிருந்த போதிலும், மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையில் பெறவேண்டிய பணத்தை அறவிடுவதற்காக பட்டியல் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. இச்செயற்திட்டங்களில் 15 செயற்திட்டங்கள் ஆரம்பிக்கப்பட்டு 03 ஆண்டுகள் கடந்திருந்தன.
- (ஐ) 2012 ஆம் ஆண்டிலிருந்து செலுத்த வேண்டிய பொருளாதார சேவைக் கட்டணங்களாக நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்த ரூபா 19.9 மில்லியன் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் தீர்க்கப்படாதிருந்தது.
- (ஓ) மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறு பணிகள் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்த செயற்திட்டங்களில் ஒப்பந்தக்காரர்களால் நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட தொகை மற்றும் முற்பணம் என்பவற்றின் ரூபா 1,512.7 மில்லியன் கூட்டுப் பெறுமதியில் ரூபா 931.2 மில்லியன் தொகை மூன்று ஆண்டுகளுக்கு மேல் பழைமையாக இருந்ததுடன், அதனை அறவிடுவதற்கு முறையான நடவடிக்கையொன்று எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஔ) உப ஒப்பந்தக்காரர்களுக்கு வழங்கப்பட்ட வேலை ஆரம்பிப்பு முற்பணத்தொகை உரிய காலப்பகுதியில் தீர்வு செய்யப்படாமையால் கணக்குகளில் முன்கொண்டு வரப்பட்டிருந்ததுடன், அக்கணக்கில் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு தேறிய பெறுமதி ரூபா 414.1 மில்லியனாக இருந்தது. இதில் ரூபா 413.2 மில்லியன் மூன்று ஆண்டுகளை விஞ்சியிருந்ததுடன், ஊழிய ஒப்பந்தக்காரர்களுக்காக வழங்கப்பட்டிருந்த முற்பணப் பெறுமதியில் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு தீர்வுசெய்யப்படாத முற்பண மீதி ரூபா 195.1 மில்லியனாக இருந்தது.

2.4 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணக்கமின்மை

பின்வரும் இணக்கமின்மைகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தொடர்பு	இணக்கமின்மை
(அ) 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(1) ஆம் பிரிவு	கூட்டுத்தாபனத்தினால் வருடாந்த நிதிக் கூற்றுக்களுடன் வரைபு ஆண்டறிக்கை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
(ஆ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப் பிரமாணக் கோவை	
(i) நிதிப்பிரமாணம் 396	வழங்கப்பட்ட போதிலும் தீர்வையாகாத 06 மாதங்களுக்கு மேற்பட்ட ரூபா 7.9 மில்லியன் பெறுமதியான 69 காசோலைகள் தொடர்பாக நிதிப்பிரமாணத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
(ii) நிதிப்பிரமாணம் 756	13 வேலைத்தளங்களுக்குரிய ரூபா 2.9 மில்லியன் பெறுமதியான மூலப்பொருள் இருப்புக்கள் மற்றும் 02 வேலைத் தளங்களுக்குரிய ரூபா 14.4 மில்லியன் பெறுமதியான முடிவுப்பொருட்கள் பொருள் மெய்மையாய்விற்கு உட்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.
(iii) நிதிப்பிரமாணம் 245	மீளாய்வாண்டிற்குரித்தாக தயாரிக்கப்பட்ட கொடுப்பனவு உறுதிச்சீட்டுக்கள் தொடர்பிலான தெரிவுப் பரிசோதனையின் பிரகாரம் ரூபா 5.7 மில்லியன் பெறுமதியான 12 கொடுப்பனவு உறுதிச்சீட்டுக்கள் முறையாக பரீட்சிக்கப்படாமலும் சான்றுறுதிப்படுத்தாமலும் கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருந்தன.
(இ) 2011 பெப்ரவரி 11 ஆம் திகதிய பீஈஈ/பீஈஎன்/2011/01 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் பந்தி இலக்கம் 01	மீளாய்வாண்டில் கூட்டுத்தாபனம் தனது நோக்கங்களுக்கு முரணாக ரூபா 13.78 மில்லியன் விளம்பரப்படுத்தல் மற்றும் மேம்படுத்தல் செலவினங்களை மேற்கொண்டிருந்தது.
(ஈ) 2014 நவம்பர் 21 ஆம் திகதிய 05/2014(1) ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் சுற்றறிக்கை	
(i) 01 ஆம் பந்தியும் 3.1 ஆம் பந்தியும்	சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளுக்கு முரணாக கூட்டுத்தாபன ஊழியர்களுக்கு உபகாரப் படிகளாக ரூபா 4 மில்லியன் தொகை கூடுதலாகச் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
(ii) 3.3 ஆம் பந்தி	உபகாரப் படிகள் கொடுப்பனவின் போது கூட்டுத்தாபனத்தின் முன்னைய ஆண்டிற்கான

- நிதிக்கூற்றுக்கள் பெப்ரவரி 28 ஆந் திகதிக்கு முன்னர் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், 2013 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2014 ஆம் ஆண்டிற்கான உபகாரப் படிகள் கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டதன் பின்னர் அதாவது 2014 திசம்பர் 10 ஆந் திகதி சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தன.
- (உ) 2006 சனவரி 25 ஆம் திகதிய 08 ஆம் இலக்க அரசு கொள்வனவு முகவராண்மையின் சுற்றறிக்கை
- (i) 2.14.1 ஆம் பந்தி 2011 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2014 ஆம் ஆண்டு வரை ரூபா 100 மில்லியனுக்கு மேற்பட்ட இரும்பு கொள்வனவிற்காக அமைச்சரவை நியமித்த கொள்வனவுக் குழுவின் அங்கீகாரம் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ii) 7.9.5 மற்றும் 7.9.6 ஆம் பந்திகள் கொள்வனவு நடவடிக்கைகளின் போது உள்நாட்டு கேள்விதாரர்களுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்பட வேண்டிய போதிலும், 2012, 2013 மற்றும் 2014 ஆம் ஆண்டுகளில் இரும்பு கொள்வனவின் போது பூரண உள்நாட்டு உரித்துடைய மெல்வயர் ரோலிங் கம்பனியிடமிருந்து கொள்வனவு செய்யாமல் உள்நாட்டு உரித்து 6.25 சதவீதம் மாத்திரமான இலங்கை உருக்கு கம்பனியிடமிருந்து கூடிய விலையில் இரும்பு கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தது.
- (iii) 5.4.4(1) ஆம் பந்தி மீளாய்வாண்டில் சீ சீர் செயற்திட்டத்திற்குரியதாக மேற்கொள்ளப்பட்ட 09 உப ஒப்பந்தங்களுக்காக ஒப்பந்தப் பெறுமதியில் 40 சதவீதத்திலிருந்து 75 சதவீதம் வரையான பெறுமானங்களில் உப ஒப்பந்தக்காரர்களுக்கு முற்பணம் வழங்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஊ) 2014 ஆகஸ்ட் 04 ஆந் திகதிய 2014/100 ஆம் இலக்க கூட்டுத்தாபனத்தின் பொது முகாமையாளரின் உள்ளகச் சுற்றறிக்கை உதவி அளவீட்டு ஆய்வு பதவிக்காக ஆட்சேர்ப்பின் போது தேசிய தொழில்நுட்ப சான்றிதழ் பூர்த்தி செய்யப்பட்டதன் பின்னர் 03 ஆண்டுகள் அனுபவமொன்று இருக்க வேண்டிய போதிலும், 1 ½ ஆண்டு முதல் 2 ½ ஆண்டுகள் வரை அனுபவமுள்ள 06 விண்ணப்பதாரிகள் இப்பதவிகளுக்காக ஆட்சேர்க்கப்பட்டிருந்தனர்.
- (எ) 1996 மே 12 ஆம் திகதிய 108 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை அமைச்சரவை அங்கீகாரமொன்று இல்லாமல் ரூபா 11.29 மில்லியனான நன்கொடைகள் வழங்கப்பட்டிருந்தன.
- (ஏ) 1983 இன் 12 ஆம் இலக்க பணிக்கொடை கொடுப்பனவுகள் அதிகாரச்சட்டம் 4 ஆம் பந்தி 2014 ஆம் ஆண்டில் சேவையிலிருந்து விலகிய 44 ஊழியர்களுக்காக பணிக்கொடை கொடுப்பனவு 03 நாட்கள் முதல் 352 நாட்கள் வரையான காலப்பகுதியில் தாமதிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அதற்காக எவ்வித தண்டப்பணமும் செலுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

3. நிதி மற்றும் செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டில் கூட்டுத்தாபனத்தின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 74.5 மில்லியனான தேறிய இலாபமொன்றாக இருந்ததுடன், அதனோடொத்த முன்னைய ஆண்டின் தேறிய இலாபம் ரூபா 122.7 மில்லியனாக இருந்தமையால் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும்போது மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 48.2 மில்லியனால் அல்லது 39 சதவீதத்தினால் வீழ்ச்சியடைந்திருந்தது.

முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும்போது மீளாய்வாண்டின் போது ஏனைய வருமானம் ரூபா 177.7 ஆல் அதிகரித்து, வருமான வரிச் செலவினம் ரூபா 53.7 மில்லியனால் குறைவடைந்திருந்த போதிலும், நிர்மாண உப பாகங்கள் பிரிவு தவிர ஏனைய சகல பிரிவுகளிலும் செயற்பாட்டு இலாபம் கருத்திற் கொள்ளக்கூடியளவில் வீழ்ச்சியடைந்த காரணத்தினால் கூட்டுத்தாபனத்தின் மொத்த இலாபம் ரூபா 180 மில்லியனால் வீழ்ச்சியடைந்தமை, நிர்வாகச் செலவினம் ரூபா 111 மில்லியனால் அதிகரித்தமை ஆகியன நிதி விளைவுகளில் ஏற்பட்ட வீழ்ச்சி தொடர்பில் பிரதானமாக தாக்கமளித்திருந்தன.

3.2 பகுப்பாய்வு ரீதியான நிதி மீளாய்வு

முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் நிர்மாணப் பிரிவின் செயற்பாட்டு இலாபம் ரூபா 120.8 மில்லியனால் அதாவது 75 சதவீதத்தினாலும் விசேட செயற்பாட்டுப் பிரிவின் செயற்பாட்டு இலாபம் ரூபா 65.5 மில்லியனால் அல்லது 37 சதவீதத்தினாலும் இயந்திராதிகள் மற்றும் மின் பிரிவின் செயற்பாட்டு இலாபம் ரூபா 4.8 மில்லியனால் அதாவது 33 சதவீதத்தினாலும் இயந்திராதிகள் மற்றும் உதிரிப்பாகங்கள் பிரிவின் செயற்பாட்டு இலாபம் ரூபா 6.9 மில்லியனால் அதாவது 15 சதவீதத்தினாலும் மதியுரை சேவைப் பிரிவின் செயற்பாட்டு இலாபம் ரூபா 47.8 மில்லியனால் அதாவது 51 சதவீதத்தினாலும் வீழ்ச்சியடைந்திருந்தன.

3.3 கூட்டுத்தாபனத்திற்கு எதிராக அல்லது கூட்டுத்தாபனத்தினால் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ள சட்ட விடயங்கள்

மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு கூட்டுத்தாபனத்திற்கு எதிராக தொடரப்பட்ட 13 வழக்குகளின் தீர்ப்பு எதிர்பார்க்கப்பட்டிருந்ததுடன், மத்தியஸ்தத்திற்கு உட்படாத உரித்துக்களின் பெறுமதி ரூபா 161.2 மில்லியான 05 வழக்குகள் காணப்பட்டன. மேலும் 04 வெளிநபர்களுக்கு எதிராக கூட்டுத்தாபனத்தினால் வழக்குகள் தொடரப்பட்டிருந்ததுடன், அதன் உரித்தளவு ரூபா 3.1 மில்லியனாக ஆக இருந்தது.

4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

4.1 செயலாற்றல்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) நிர்மாணிப்பு பிரிவிற்கு உரித்தான இரம்மலான அலுமினியம் தொழிற்சாலையில் 2013 ஆண்டிலான ரூபா 20.9 மில்லியனான செயற்பாட்டு இலாபம் மீளாய்வாண்டின்போது ரூபா 1.8 மில்லியனான நட்டமொன்றாக மாறியிருந்தது. வேலைத்தளத்தில் புரள்வு முன்னைய ஆண்டிற்கு ஒப்பாக 16.5 சதவீதத்தினால் அதிகரித்திருந்த போதிலும், விற்பனைக் கிரயம் மற்றும் ஏனைய செலவினம் அதற்கு மேற்பட்ட சதவீதமொன்றினால் அதிகரித்தமை இதற்கு பிரதானமாக தாக்கமளித்திருந்தது.

- (ஆ) நிர்மாண மற்றும் உதிரிப்பாகங்கள் பிரிவிற்குரிய தங்கொட்டுவ செங்கல் மற்றும் மர உற்பத்தி பிரிவு மீளாய்வாண்டின்போது ரூபா 4.3 மில்லியன் நட்டமடைந்திருந்ததுடன், கடந்த 17 ஆண்டுகளில் 16 ஆண்டுகள் இப்பிரிவு நட்டத்தை ஈட்டியிருந்தது. மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு திரண்ட நட்டம் ரூபா 32.05 மில்லியனாக இருந்ததுடன், வேலைத்தள வருமானம் அதிகரிக்கும் சதவீதத்தை விட விற்பனைக் கிரயம் அதிகரித்தமை இந்நிலைமைக்கு காரணமாக அமைந்திருந்தது.
- (இ) இயந்திர மற்றும் மின்சாரப் பிரிவிற்குரிய பேலியகொடை மற்றும் இரத்தமலான ஆகிய 03 வேலைத்தளங்களில் 2014 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 5.3 மில்லியனான செயற்பாட்டு நட்டமொன்றும், மாத்தளை டொலமைட் முன் கலவைப் பிரிவில் ரூபா 4.26 மில்லியனான நட்டமொன்றும் ஏற்பட்டிருந்ததுடன், அதன் பிரகாரம் இவ்வேலைத்தளத்தில் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு திரட்டிய நட்டம் 65.93 மில்லியனாக இருந்தது.
- (ஈ) விசேட செயற்பாட்டு பிரிவிற்குரிய கல்பான எஸ்பலட் மற்றும் கிரஷர் இயந்திர வேலைத்தளத்தில் 2013 ஆம் ஆண்டில் ரூபா 4.8 மில்லியனான செயற்பாட்டு நட்டம் மீளாய்வாண்டில் ரூபா 3.7 மில்லியனான செயற்பாட்டு நட்டமொன்றாக மாறியிருந்தது. இதன் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் இவ்வதிகரிப்பினால் ஏற்பட்ட திரட்டிய நட்டம் ரூபா 8.5 மில்லியனாக இருந்தது.
- (உ) இயந்திர உபகரணப் பிரிவின் கொலன்னாவ பிரதான களஞ்சியம் உட்பட பிரதேச செயலகங்கள் மற்றும் 18 வேலைத்தளங்களில் மீளாய்வாண்டின் போது ரூபா 87.54 ஆன நட்டமொன்று ஏற்பட்டிருந்தது.
- (ஊ) இயந்திர பிரிவில் வவுனியா, குருணாகல், குளியாப்பிட்டி ஆகிய பிராந்திய அலுவலகங்கள் கடந்த ஆண்டில் அடைந்திருந்த ரூபா 33.15 மில்லியனான திரட்டிய இலாபம் நடப்பாண்டின் போது ரூபா 11.65 மில்லியன் வரை 65 சதவீதத்தினால் குறைவடைந்திருந்ததுடன், அம்பாறை, தம்மன்கடுவ, கல்முனை, குண்டசாலை, ஹொரண ஆகிய பிரதேச செயலகங்கள் மற்றும் கொலன்னாவ தலைமை களஞ்சியம் என்பன மீளாய்வாண்டின் போது எவ்வித இலாபமொன்றையும் பெற்றுக்கொள்ளாதிருந்த போதிலும், இவ்வேலைத்தளத்திற்காக ரூபா 4.4 மில்லியன் ஆன செலவினமொன்று மீளாய்வாண்டின் போது செலவிடப்பட்டிருந்தது.
- (எ) மீளாய்வாண்டில் கூட்டுத்தாபனத்தினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட நடைமுறைவேலை செயற்திட்டங்களில் நிர்மாணப் பிரிவு, நிர்மாண உபபாகங்கள் பிரிவு, இயந்திரம் மற்றும் மின்சாரப் பிரிவு போன்ற பிரிவுகளுக்குரிய 55 செயற்திட்டங்கள் ஆண்டில் நட்டம் அடைந்திருந்ததுடன், அந்நட்டம் ரூபா 426.4 மில்லியனாக இருந்தது.

4.2 நிதி முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) கடன் அறவிடுவதற்கான முறையான நடைமுறையொன்றும் முறையான தொழிற்படு மூலதன முகாமைத்துவ கொள்கையொன்று இல்லாததன் காரணமாக கூட்டுத்தாபனத்தினால் மீளாய்வாண்டில் ரூபா 353.7 மில்லியனான மேலதிகப்பற்று வசதிகள் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன், அம்மேலதிக வசதிகளை விஞ்சி மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறு ரூபா 450 மில்லியன் வரை மேலதிகப்பற்று பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்தது. இவ்வங்கி மேலதிகப்பற்று வசதிகளுக்காக மீளாய்வாண்டின்போது ரூபா 56 மில்லியன் வட்டி செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) கூட்டுத்தாபனத்தில் காணப்படுகின்ற சீரற்ற திரவத்தன்மை காரணமாக பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்த 100 மில்லியனான உண்டியல் தீர்வு வசதிகள்

மீளாய்வாண்டின் போது 16 சதவீத வட்டி அடிப்படையில் பேணப்பட்டுச் சென்றிருந்ததுடன், அதற்காக செலுத்தப்பட்ட மொத்த வட்டி ரூபா 16.28 மில்லியனாக இருந்தது.

- (இ) மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளவாறு ரூபா 450 மில்லியன் வங்கி மேலதிகப்பற்று காணப்படுகையில் ரூபா 172.6 மில்லியன் கூட்டுத்தொகையான நிலையான வைப்பு மற்றும் சேமிப்பு/ கால வைப்பொன்றும், ரூபா 13.6 மில்லியனும் குறுங்கால முதலீடும், ரூபா 7.93 மில்லியன் சந்தைப் பெறுமதியான பங்குச்சந்தை முதலீடும் பேணிச் செல்லப்பட்டிருந்தன. இம்முதலீடுகளிலிருந்து ஆண்டினுள் ரூபா 11.3 மில்லியனான முதலீட்டு நலன் மாத்திரம் உழைக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஈ) வெளிநாடுகளில் நிர்மாண செயற்திட்டங்களை ஆரம்பிப்பதற்காக கூட்டுத்தாபனத்தினால் கட்டார் மற்றும் நேபாளம் ஆகிய நாடுகளில் பேணிச் செல்லப்பட்ட இரண்டு வங்கிக் கணக்குகளில் காணப்படும் ரூபா 7.8 மில்லியன் மீதியொன்று மீளாய்வாண்டின் இறுதியளவிலும் விளைவற்றுக் காணப்பட்டன.

4.3 செயற்திட்ட முகாமைத்துவம் - பேலியகொடை - சீ சீர் செயற்திட்டம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) இச்செயற்திட்டம் 2013 யூலை 06 ஆந் திகதி ஆரம்பிக்கப்பட்டு 2014 சனவரி 31 ஆம் திகதி பூர்த்தி செய்வதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்ட போதிலும், பௌதீக பரிசோதனை மேற்கொள்ளப்பட்ட 2015 செப்தம்பர் 03 ஆந் திகதியளவிலும் செயற்திட்ட நடவடிக்கைகள் பூர்த்தி செய்யப்படாமல் இடைநிறுத்தப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் 2014 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி அளவில் ரூபா 557.5 மில்லியன் செலவிடப்பட்டிருந்த போதிலும், 18 செலவின விடயங்களில் 12 செலவினங்களுக்குரிய எவ்வித நிர்மாண செயற்பாடொன்றும் மேற்கொள்ளப்படாதிருந்ததால் செயற்திட்டத்தின் நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதற்கு கூட்டுத்தாபனம் தவறியிருந்தது.
- (ஆ) பயணிகள் இருக்கை பொருத்துதல் மற்றும் முதலாவது மாடியில் டியூரா பொருத்தும் உப ஒப்பந்தம் 2014 திசெம்பர் 10 ஆந் திகதி ஆரம்பிக்கப்பட்டு 2015 சனவரி 15 ஆந் திகதியளவில் பூர்த்தி செய்வதற்கு உடன்படிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன், அதற்காக முறையே ரூபா 1.63 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 7.47 மில்லியன் வேலை ஆரம்பிப்பு முற்பணம் செலுத்தப்பட்டிருந்தது. இந்த உடன்படிக்கைக்காக உப ஒப்பந்தக்காரர்களால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட முற்பண பிணைப் பொறுப்புக்களின் செல்லுபடிக்காலம் முடிவடைந்திருந்தமையால் கூட்டுத்தாபனத்திற்கு ரூபா 9.11 மில்லியன் நட்டமொன்று ஏற்பட்டிருந்ததுடன், தாமத காலத்திற்காக அறவிடப்படக்கூடியதாக இருந்த ரூபா 2.63 மில்லியனான தண்டப் பணத்தை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.4 முகாமைத்துவ செயற்பாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) தேசிய வீடமைப்பு அபிவிருத்தி அதிகாரசபை மற்றும் ஏனைய அரச நிறுவனங்களுக்குரிய ரூபா 79.61 பெறுமதியான 688 பேர்ச் காணி மற்றும் ரூபா 32.31 மில்லியனான கட்டிடங்கள் கூட்டுத்தாபனத்தின் கணக்குகளுக்கு எடுக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அவற்றின் உரித்தை கூட்டுத்தாபனத்திற்கு கையேற்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) கூட்டுத்தாபனத்தின் அநுராதபுரம் விற்பனை நிலையம் மற்றும் சுற்றுலா விடுதி நடாத்திச் செல்லப்படும் காணியில் 01 ஏக்கர் 88 பேர்ச் அளவிலான

காணியொன்றும் 1964 இன் 28 ஆம் இலக்க காணி சுவீகரித்தல் அதிகாரச்சட்டத்தின் கீழ் கூட்டுத்தாபனத்தின் மத்திய கிளை மற்றும் மத்திய வேலைத்தளத்தை ஆரம்பிக்கும் நோக்கில் கூட்டுத்தாபனத்திற்கு கையளிக்கப்பட்டிருந்த பேலியாகொட காணியில் 07 ஏக்கர் அளவிலான காணி வெளிநபர்களால் அனுமதியின்றி பயன்படுத்தப்பட்டு வந்திருந்த போதிலும், முகாமைத்துவத்தினால் அது தொடர்பாக முறையான நடைமுறைகளை எடுப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (இ) நிர்மாணம், நிர்மாண உப பாகங்கள், இயந்திராதிகள் மற்றும் உப பாகங்கள், இயந்திர மற்றும் மின்சார பிரிவுகளுக்குரிய மாதிரிப்பட்டியல் தயாரிக்கும் போது முறையான நடைமுறையொன்று பின்பற்றப்படாத காரணத்தினால் கிரயத்தினை விட மிகவும் கூடிய பெறுமதியிலும் கிரயத்தை விட மிகவும் குறைந்த பெறுமதியிலும் மாதிரிப் பட்டியல்கள் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட சந்தர்ப்பங்கள் காணப்பட்டன. இந்நிலைமை நடைமுறைச் சொத்துக்கள் மற்றும் நடைமுறைப் பொறுப்புக்களில் உள்ளடக்கப்பட்ட வாடிக்கையாளர்களிடமிருந்து கிடைக்க வேண்டிய மற்றும் வாடிக்கையாளருக்குச் செலுத்த வேண்டிய பெறுமதிகள் அசாதாரணமாக மிகை கணிப்பீட்டிற்கும் குறைக் கணிப்பீட்டிற்கும் உட்படுவதற்கு காரணங்களாக இருந்தன.

4.5 விளைவற்ற மற்றும் குறைவாகப் பயன்படுத்தப்பட்ட சொத்துக்கள்

- (அ) 2012 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 372 மில்லியனான முதலீடொன்றுடன் கூடிய விசேட செயற்பாட்டு பிரிவின் செயற்திட்டமொன்றாக அஸ்பலட் மற்றும் கிரஷர் இயந்திர வேலைத்தளமொன்று தாபிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அதன் உற்பத்தி நடவடிக்கை ஆரம்பிக்கப்பட்ட திகதியிலிருந்து 64 நாட்கள் போன்ற சிறிய கால எல்லைக்கு மட்டுப்படுத்தப்பட்டு 2015 சனவரி 05 ஆந் திகதி அளவில் நிறுத்தப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் வேலைத் தளத்திற்காக பொருளாதார அபிவிருத்தி அமைச்சினால் வழங்கப்பட்டிருந்த ஐ.அ.டொலர் 3.27 மில்லியன் பெறுமதியான அஸ்பலட் மற்றும் கிரஷர் இயந்திரமும் அதற்குரிய உப பாகங்களும் உற்பத்தி நடவடிக்கைகள் நிறுத்தப்பட்ட காரணத்தினால் விளைவற்றுக் காணப்பட்டன. அவ்வாறே ஐ.அ.டொலர் 1.02 மில்லியன் பெறுமதியான கிரஷர் இயந்திரம் மற்றும் 04 டிரக் வண்டிகள் இதுவரை எவ்வித உற்பத்தி நடவடிக்கைகளுக்கும் பயன்படுத்தப்படாமல் விளைவற்றுக் காணப்பட்டன. மேலும் அக்காணிக்காக 05 ஆண்டுகளில் வாடகையாக ரூபா 4.5 மில்லியனும் அதற்குரிய பிணைப் பொறுப்பாக ரூபா 2.3 மில்லியனும் செலுத்தப்பட்டிருந்ததுடன், உற்பத்தி மேற்கொள்ளப்படாத கால எல்லைக்குள் செலுத்தப்பட்ட ரூபா 3.4 மில்லியன் தொகை விளைவற்ற செலவினமொன்றாக இருந்தது.

- (ஆ) மொத்த காணியில் 14 ஏக்கர் 1.3 பேர்ச் பரப்பளவிலான ஏக்கல முன்கலவை பிரிவு அமைந்துள்ள வேலைத்தளத்தில் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளுக்காக மூன்றில் ஒரு பகுதி அளவிலான காணி பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கப்பட்டிருந்ததுடன், எஞ்சியது புற்கள் வளர்ந்து காணப்பட்டது.

4.6 சிக்கனமற்ற கொடுக்கல்வாங்கல்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) அரசினால் கூட்டுத்தாபனத்திற்கு கையளிக்கப்பட்டிருந்த பேலியகொடையில் அமைந்துள்ள காணியிலிருந்து 2.5 ஏக்கர் பரப்பளவிலான காணி பயன்படுத்தப்பட்டு நிர்மாணப் பயிற்சி மற்றும் அபிவிருத்தி நிறுவகத்திற்காக தொழில்நுட்ப சேவை பூங்காவொன்றும் குறைந்த செலவிலான சில வீடமைப்பு மாதிரிகளும் மீளாய்வாண்டின் 2014 சனவரி 31 ஆந் திகதி அமைக்கப்பட்டு பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்தது. அக்கட்டிடங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாடுகளுக்கு பயன்படுத்தப்படாமல் ஆண்டின் இறுதி அளவிலும் விளைவற்றுக் காணப்பட்டதுடன், நிர்மாணத்திற்காக ரூபா 2.2 மில்லியன் பணம் நிர்மாணப் பயிற்சி மற்றும் அபிவிருத்தி நிறுவகத்திடமிருந்து கிடைக்க வேண்டியிருந்தது. மேலும் விளைவற்றுக்

காணப்படும் வேலைத் தளத்தில் பாதுகாப்பு சேவைகளுக்காக 2014 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2015 செப்டெம்பர் வரை ரூபா 1.2 மில்லியன் தொகையொன்று கூட்டுத்தாபனத்தினால் செலவிடப்பட்டிருந்தது.

- (ஆ) முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் அங்கீகாரமொன்று இல்லாமல் நாடளாவிய ரீதியில் சிவில் வேலைகளை விரிவுபடுத்தும் நோக்கில் ஆட்சேர்க்கப்பட்ட விற்பனை மேம்படுத்தல் உத்தியோகத்தர்களிடமிருந்து 30 பேர் மீளாய்வாண்டின் போது சேவை புரிந்திருந்ததுடன் அவர்களுக்கு ரூபா 11.14 மில்லியன் சம்பளமாக செலுத்தப்பட்டிருந்தது, எவ்வாறாயினும் மாத்தளை, தங்கொடுவ போன்ற இடங்களில் அமைந்துள்ள உற்பத்தி வேலைத் தளங்களில் புரள்வு மீளாய்வாண்டின் போது அதிகரிக்காதிருந்ததுடன், அவை தொடர்ந்தும் நட்டமடையும் நிலைமையில் காணப்பட்டன. மீளாய்வாண்டின் போது வியாபார மேம்படுத்தல் செலவினமாக ரூபா 8.89 மில்லியன் செலவிடப்பட்டிருந்த போதிலும், ஆக்கபூர்வமான செயற்திட்டங்கள் எதுவும் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

4.7 இனங்காணப்பட்ட நட்டங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) 44 செயற்திட்டங்களின் ஒப்பந்தப் பெறுமதியை விஞ்சி ஒப்பந்தக் கிரயம் செலவிடப்பட்ட காரணத்தினால் மீளாய்வாண்டின் இறுதித் திகதியளவில் ரூபா 564.81 மில்லியனான திரண்ட நட்டமொன்று ஏற்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) பணிக்கொடை படிக்களை செலுத்தும் போது நிர்ணயிக்கப்பட்ட காலப்பகுதியில் கொடுப்பனவு செய்யப்படாததன் காரணமாக ரூபா 165,970 மேலதிக கட்டணங்களாக கொடுப்பனவு செய்ய நேர்ந்திருந்தது.
- (இ) மீளாய்வாண்டில் நிர்மாண ஒப்பந்தங்கள் உரிய திகதிகளில் பூர்த்தி செய்யப்படாததன் காரணமாக தாமதக் கட்டணங்களாக ரூபா 8.38 மில்லியன் தொகையினை செலுத்துவதற்கு கூட்டுத்தாபனத்திற்கு நேர்ந்திருந்தது.

4.8 ஏனைய அரசு நிறுவகங்களுக்கு வழங்கப்பட்ட கூட்டுத்தாபனத்தின் வளங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) 2003 யூன் 02 ஆம் திகதிய பீஈ12/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 9.4 ஆம் பந்தியின் ஏற்பாடுகளுக்கு முரணாக மீளாய்வாண்டின் போது கூட்டுத்தாபனத்தினால் 38 வாகனங்கள் நிர்மாணம் மற்றும் பொறியியல் சேவைகள் அமைச்சிற்கு விடுவிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், வாகனங்களிற்கான எரிபொருள் செலவினமும் வாடகைக் கட்டணமுமாக ரூபா 31.78 மில்லியன் தொகையான செலவினம் ஏற்கப்பட்டிருந்ததுடன், அமைச்சிற்கு விடுவிக்கப்பட்ட 22 சாரதிகளுக்கு சம்பளம் மற்றும் மேலதிக நேர படிக்களாக ரூபா 9.83 மில்லியன் தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) மீளாய்வாண்டில் சேவைக்கு சமூகமளிக்காது கூட்டுத்தாபனத்திடமிருந்து சம்பளம் பெற்ற மதியுரையாளர்கள், ஊடக உத்தியோகத்தர்கள், புகைப்படக் கலைஞர்கள், விற்பனை உத்தியோகத்தர்கள் போன்ற பதவிகளுக்குரிய உத்தியோகத்தர்களின் எண்ணிக்கை 46 ஆக இருந்ததுடன், மீளாய்வாண்டில் அவர்களுக்காக ரூபா 17 மில்லியன் சம்பளமாக செலுத்தப்பட்டிருந்தது. அதற்கு மேலதிகமாக வரிசை அமைச்சின் அமைச்சு ஒருங்கிணைப்பு செயலாளருக்காக அங்கீகாரமின்றி ரூபா 870,000 தொகை சம்பளம் மற்றும் படிக்களாக செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

4.9 மனித வள முகாமைத்துவம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணி 2943 ஆக இருந்ததுடன், உள்ளவாறான பதவியணி 3047 ஆக இருந்தமையால் 104 ஊழியர்கள் மிகையாக இருந்தனர். எனினும் அத்திகதியில் உள்ளவாறு கூட்டுத்தாபனத்தின் நிரந்தர பதவியணியில் 175 வெற்றிடங்கள் காணப்பட்டதுடன், அங்கீகாரமின்றி ஒப்பந்த அடிப்படையில் ஆட்சேர்க்கப்பட்ட ஊழியர்களின் எண்ணிக்கை 271 ஆகவும் அமைய ஊழியர்களின் எண்ணிக்கை 08 ஆகவும் இருந்தமையால் பதவியணியில் மிகையொன்று ஏற்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) கூட்டுத்தாபனத்தின் உயர்மட்ட முகாமைத்துவத்தினைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் 09 பதவிகளுக்காக 2006 ஆம் ஆண்டிலிருந்து ஒப்பந்த அடிப்படையில் ஊழியர்கள் ஆட்சேர்க்கப்பட்டிருந்ததுடன், 16 பதவிகளுக்குரிய 69 உத்தியோகத்தர்களுக்கு 2009 ஆம் ஆண்டிலிருந்து வெற்றிடங்களாக காணப்பட்டமை கூட்டுத்தாபனத்தின் செயலாற்றலுக்கு நேரடியாக தாக்கமளித்திருந்தது. 2010 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2014 வரையான காலப்பகுதியில் அந்த உத்தியோகத்தர்களின் ஊழியர் புரள்வு கூடியளவு பெறுமதியொன்றைக் கொண்டிருந்தது.
- (இ) 2006 ஆகஸ்ட் 01 திகதிய 28(11) ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் சுற்றறிக்கை மற்றும் 2009 நவம்பர் 25 ஆந் திகதிய டீஎம்எஸ்/ஈ3/43/4/265/1 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் நாயகத்தின் கடிதத்தின் பிரகாரம் முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் அங்கீகார மொன்றில்லாமல் பதவிகளை உருவாக்குவதோ அல்லது வெற்றிடங்களை நிரப்புவதோ மேற்கொள்ளக் கூடாத போதிலும், அங்கீகரிக்கப்படாத 23 பதவிகள் ஏற்படுத்தப்பட்டு அதற்காக 70 ஊழியர்கள் ஆட்சேர்க்கப்பட்டிருந்தனர்.
- (ஈ) 2011 பெப்ரவரி 14 ஆம் திகதிய டீஎம்எஸ்/ஈ3/43/4/265/1 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் கடிதத்தின் பிரகாரம் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பயிற்சி பெறாத நிரந்தர ஊழியர்களின் எண்ணிக்கை 260 ஆக இருந்த போதிலும், மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு சேவையில் ஈடுபடுத்தப்பட்டிருந்த ஊழியர்களின் எண்ணிக்கை 531 ஆக இருந்தது.

5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

5.1 நிதிக்கூற்றுக்கள் சமர்ப்பித்தல்

2003 யூன் 02 ஆம் திகதிய பீஈ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் கணக்காண்டு முடிவடைந்து 60 நாட்களுக்குள் வருடாந்த நிதிக்கூற்றுக்கள் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் மீளாய்வாண்டிற்குரிய நிதிக்கூற்றுக்கள் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு 356 நாட்கள் தாமதத்தின் பின்னர் 2016 பெப்ரவரி 19 ஆம் திகதி சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தன.

5.2 கூட்டிணைந்த திட்டம்

2003 யூன் 02 ஆம் திகதிய பீஈ/12 ஆம் இலக்க மற்றும் 2007 திசெம்பர் 18 ஆம் திகதிய பீஈ 47 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம், 2012 – 2015 காலப்பகுதிக்காக தயாரிக்கப்பட்ட கூட்டிணைந்த திட்டம் மீளாய்வாண்டிற்குரியதாக நாளதுவரையாக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.3 செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

கூட்டுத்தாபனத்தினால் மீளாய்வாண்டிற்காக செயல்நடவடிக்கைத் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. எவ்வாறாயினும் 2012 – 2015 காலப்பகுதிக்காக தயாரிக்கப்பட்ட கூட்டிணைந்த திட்டத்தினுள் அந்தந்த ஆண்டுகளுக்காக

செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம் பொழிப்பாக்கப்பட்டு காண்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், மீளாய்வாண்டின் போது கூட்டுத்தாபனத்தினால் அடையப்பட வேண்டிய இலக்குகளை நிறைவேற்றுவதற்கு நிறைவேற்ற வேண்டியிருந்த 98 செயற்பாடுகளை மேற்கொள்வதற்கு கூட்டுத்தாபனம் தவறியிருந்தது. மேலும் அச்செயற்பாடுகளை நிறைவேற்றுவதன் மூலம் எதிர்பார்க்கப்பட்ட நோக்கங்களுக்கிடையே நியமங்களைக் கையேற்றல், வடிவமைப்பு எண்ணக்கருக்களை மேம்படுத்தல், முறைமைகளை மேம்படுத்தல், நிதி ரீதியாக பலப்படுத்தல், தேசிய அபிவிருத்தி நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்கு பங்களித்தல், வியாபார நடவடிக்கைகளை விரிவாக்குதல், சந்தைகளை விரிவுபடுத்தல் மற்றும் மனித வளங்களை உள்ளீர்த்தல் மற்றும் தொடர்ச்சியாக தக்கவைத்தல் போன்ற நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதற்கு தவறியிருந்தது.

5.4 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

பாதிடப்பட்ட மற்றும் உள்ளவாறான வருமானம் மற்றும் செலவினங்களுக்கிடையே 10 சதவீதம் முதல் 100 சதவீதம் வரையான வீச்சில் கருத்திற் கொள்ளக்கூடிய விலகல்கள் அவதானிக்கப்பட்டமையால் பாதீடு ஆக்கபூர்வமான முகாமைத்துவக் கட்டுப்பாட்டுக் கருவியொன்றாக பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.5 கொள்வனவுத் திட்டம்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) 2006 சனவரி 25 ஆந் திகதிய 08 இலக்க கொள்வனவு முகவராண்மை சுற்றறிக்கையின் 4.2.1 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் மீளாய்வாண்டிற்கான கொள்வனவுத் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அது அமைச்சின் அங்கீகாரத்திற்காக 2014 மே மாதம் 09 ஆந் திகதியே சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) வருடாந்த கொள்வனவுத் திட்டத்தினுள் ரூபா 2,624.55 மில்லியன் பெறுமதியான உருப்படிக்களைக் கையேற்பதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்த போதிலும், உள்ளவாறாக ரூபா 379.7 மில்லியன் அல்லது எதிர்பார்த்த பெறுமதியில் 14.4 சதவீதம் மாத்திரமே செலவிடப்பட்டிருந்தது. மேலும் இதனிடையே ரூபா 70.74 மில்லியன் பெறுமதியான மோட்டார் வாகனங்களை கையேற்பதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்த போதிலும், இதற்காக எவ்வித தொகையொன்றும் செலவிடப்பட்டிருக்கவில்லை. அதன் பிரகாரம் கொள்வனவுத் திட்டம் கூட்டுத்தாபனத்தின் தேவைப்பாடு மற்றும் நிதிசார் இயலாமை ஆகியவற்றுக்கு பொருந்தக்கூடிய முறையில் தயாரிக்கப்படாதிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

5.6 ஆண்டறிக்கை

கூட்டுத்தாபனத்தால் 2012 ஆம் ஆண்டிற்குரிய ஆண்டறிக்கை 2015 ஏப்ரல் 08 ஆந் திகதி வரையிலும் பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.7 தீர்வு செய்யப்படாத கணக்காய்வுப் பந்திகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) 2010 ஆம் ஆண்டில் மேற்கொள்ளப்பட்ட சேவை வழங்கலொன்று தொடர்பில் இலங்கை கிரிக்கட் நிறுவகத்திடமிருந்து கூட்டுத்தாபனத்திற்கு ரூபா 168.99 மில்லியன் தொகையான பெறுமதி சேர் வரி கிடைக்க வேண்டியிருந்த போதிலும், அப்பணத்தை மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

- (ஆ) 2011 யூன் 16 ஆம் திகதி முதல் 2012 யூன் 15 ஆம் திகதி வரையான ஒரு வருட காலப்பகுதிக்காக மாத்திரம் கூட்டுத்தாபன ஊழியர்களுக்கு ஆயுட் காப்புறுதியையும் மருத்துவக் காப்புறுதியையும் வழங்குவதற்காக 2011 யூன் 16 ஆம் திகதி ரூபா 5.9 மில்லியன் கூட்டுத்தொகையான பணம் இலங்கை காப்புறுதிக் கூட்டுத்தாபனத்திற்குச் செலுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும் இக் காப்புறுதி மேவுகையை செயற்படுத்துவதற்கு கூட்டுத்தாபனம் நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.
- (இ) 2008 ஆம் ஆண்டிலிருந்து வெளிநாடுகளில் நிர்மாணச் செயற்திட்டங்களை ஆரம்பித்து வருமானத்தை ஈட்டுவதற்கு கூட்டுத்தாபனம் ஊக்கம் எடுத்திருந்ததுடன் இதற்காக ரூபா 13 மில்லியன் பணம் ஆரம்பச் செலவினமாக செலவிடப்பட்டிருந்த போதிலும், மீளாய்வாண்டின் இறுதி அளவிலும் எந்தவொரு வெளிநாடொன்றிலும் நிர்மாணமொன்றை ஆரம்பிக்கவோ ஒப்பந்தங்களைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கோ கூட்டுத்தாபனம் தவறியிருந்தது.
- (ஈ) கூடிய வட்டி வீதத்தின் கீழ் வங்கி மேலதிகப்பற்று வசதிகளைப் பெற்றுக்கொள்ளாமல் இருத்தல், டொலமைட் முன்கலவை பிரிவின் நட்டத்தைக் குறைத்தல், பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை 108 இன் பிரகாரம் அமைச்சரவை அங்கீகாரமொன்றில்லாமல் நன்கொடைகளை வழங்காதிருத்தல், நிதி மற்றும் திட்டமிடல் அமைச்சின் அங்கீகாரமொன்று இல்லாமல் வரிசை அமைச்சிற்கு கூட்டுத்தாபனத்தின் வாகனங்களை விடுவிக்காமை, முகாமைத்துவ சேவைகள் திணைக்களத்தின் அங்கீகாரமொன்றில்லாமல் ஆட்சேர்த்தல் மேற்கொள்ளாதிருத்தல் போன்றவை தொடர்பாக 2012 நவம்பர் 23 ஆந் திகதி நடைபெற்ற பொது முயற்சிகள் குழுக் கூட்டத்தின் போது வழங்கப்பட்ட கட்டளைகள் தொடர்பாக கவனம் செலுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகளிலான குறைபாடுகள் அவ்வப்போது கூட்டுத்தாபனத் தலைவரின் கவனத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்டது. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகள் தொடர்பாக விசேட கவனம் கோரப்படுகின்றது.

- (அ) இருப்புக் கட்டுப்பாடு
 (ஆ) ஒப்பந்த நிர்வாகம்
 (இ) தொழிற்படு மூலதன முகாமைத்துவம்
 (ஈ) நிதிக் கட்டுப்பாடு
 (உ) பதவியணியினர் நிர்வாகம்
 (ஊ) கொள்வனவு செயற்பாடு
 (எ) வரி முகாமைத்துவம்